

целостностью. Учебный модуль является целевой программой действия, методическим руководством по достижению учебных целей, формой самоконтроля знаний студентов и их коррекции, выполняет функции банка информации.

В состав учебного модуля входят учебные материалы с заданиями, а также руководство по обучению для студентов, представленное в виде рекомендаций, дополнительной информации, литературных источников, и консультации для педагогов.

Учебные материалы и руководство по обучению могут содержать в себе цели обучения данному содержанию, учебный текст, тренировочные задания, решения тренировочных заданий, тесты по модулю и вопросы для повторения.

Окончание изучения каждого конкретного модуля может заканчиваться контрольным собеседованием с преподавателем и оцениваться определенным количеством баллов в зависимости от степени усвоения материала. Для оценивания достигнутых результатов по изучению курса в целом возможно применение рейтинговой системы.

На начальном этапе формирования УМК по дисциплинам они могут быть представлены на бумажном носителе, в дальнейшем вся информация может быть перенесена на электронные носители. Использование технологии world Wide Web (WWW) позволит размещать на них учебные материалы, содержащие тексты, аудио и видео материалы, которые могут обновляться по мере необходимости, и будут доступны для всех студентов.

Разработка УМК однотипной структуры по ряду дисциплин экономического профиля позволит студентам приобрести навыки их рационального изучения.

УДК 947.6

ОБОРОНА МОГИЛЁВА В ИЮЛЕ 1941 ГОДА

Кустеров А.И.

**УО «Могилёвский государственный университет продовольствия»
Могилёв, Беларусь**

В отечественной исторической науке наместились более глубокие подходы к изучению боевых действий начального периода войны и, в частности, защите днепровского стратегического рубежа.

Военные действия под Могилёвом в июле 1941 года принято рассматривать в контексте летней оборонительной операции и начала Смоленской битвы. Ударная немецкая группировка «Центр» рвалась на восток, реализуя задачу: разгромить основные русские войска в западных пограничных районах и предотвратить отступление боеспособных частей в

глубь страны. В Москву поступали донесения с фронта, одно из которых сообщало: «Для Могилёва ... создалась опасность в связи с выходом немцев на восточный берег Березины и, если не будут срочно брошены свежие войска, ... то противник может захватить плацдарм на Днестре».

Советское командование приняло решение - создать оборонительный рубеж по Западной Двине и Днестру, из глубины страны срочно выдвигались резервные армии. Возглавил фронт нарком обороны, маршал Советского Союза С. К. Тимошенко, его заместителем стал генерал-лейтенант А. И. Еременко. С подачи А. И. Еременко в публицистике фигурируют 3 этапа оборонных сражений за могилёвский плацдарм: с 3 по 9, с 9 по 16, с 16 по 27 июля 1941 года.

На Днестре предполагалось затормозить или остановить продвижение немецких войск, в лучшем случае на одном из участков фронта организовать контрнаступление. В первой декаде июля попытки наступления осуществлялись, однако значительного успеха не имели, хотя в донесениях гитлеровских военачальников запестрели сообщения об отчаянной обороне русских, о сопротивлении, которого вермахт ранее не встречал.

Могилёвская оборона характерна своей продолжительностью, вовлечением в боевые действия с обеих сторон значительного числа воинских частей, стойкостью защитников, силы которых собирались с невероятными трудностями. Это резервный 61-ый стрелковый корпус (командир генерал-майор Ф. А. Бакунин), отступающие части 13-ой армии, воссозданные формирования гражданского населения. Защитники днестровского рубежа оборонялись практически без танков, надёжного авиа-прикрытия. Непосредственно Могилёв обороняли части 172-ой и 110-ой стрелковых дивизий. За бои на дальних подступах к Могилёву уже в 1941 году 44 бойца и командира были награждены орденами и медалями.

Критический момент в обороне Могилёва наступил с 10 июля, когда враг вышел на ближние подступы к Могилёву. Создав на флангах днестровского рубежа значительное превосходство сил танковых корпусов, немецкие войска форсировали Днестр под Шкловом и Быховом. До 16 июля главные силы врага замкнули кольцо окружения в 100 км восточнее Могилёва. Началось непосредственно сражение в окружении. В ходе боёв, по оценке командования 172-ой дивизии, немцы понесли потери в пределах 2-х дивизий, был нанесён значительный урон их боевой технике. В бою на Буйничском поле на участке 388-го стрелкового полка С. Ф. Кутепова было уничтожено 39 вражеских танков и бронетранспортёров. В оперативных сводках фашисты отмечали: «Русские стояли до последнего. Они были неуязвимы как с тыла, так и с флангов...».

Обороня Могилёв, воины 61-го стрелкового корпуса с генералом Бакуниным сражались в окружении до последних сил. Не оправдались надежды защитников могилёвского плацдарма на поддержку 63-го

стрелкового корпуса в ходе его контрудара со стороны Рогачёва во второй половине июля 1941 года.

Могилёвская оборона дала яркий образец успешного использования в боевой обстановке военизированных народных формирований. Списки участников данных формирований не сохранились, поэтому говорить об их количестве в городе проблематично. В докладной записке замнаркома НКВД БССР Мисюрева на имя секретаря ЦК КПБ (б) Эйдинова говорится: «в области на 19 июля действовало 14 истребительных батальонов численностью 4169 человек».

Костяк народных ополченцев Могилёва составили рабочие и служащие предприятий, организаций, работники правоохранительных органов. В конце обороны 25-26 июля военные руководители приняли решение о прорыве из окружения, имея нехватку боеприпасов, питания, наличие большого количества раненых.

Могилёвская оборона сыграла существенную роль в замедлении наступления гитлеровских войск. Советское командование в ходе оборонительных операций на могилёвском направлении получило время для накопления сил и подготовки новых рубежей обороны.

УДК [947.6 + 323.15 (476)] "192"

НАЦЫЯНАЛЬНЫЯ МЕНШАСЦІ БССР У ГРАМАДСКА-ПАЛІТЫЧНЫМ І КУЛЬТУРНЫМ ЖЫЦЦІ. 20-Я ГАДЫ XX СТ.

Пушкін І.А.

УА «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт харчавання» Магілёў, Беларусь

Ухваленне Канстытуцыяй БССР раўнапраўя ўсіх нацыянальнасцей спрыяла грамадска-палітычнаму і культурнаму жыццю народаў савецкай Беларусі. У выніку ў 20-я гады наліралася высокая далучанасць значнай часткі прадстаўнікоў нацыянальных меншасцей ва ўсе сферы жыцця рэспублікі.

За гады савецкай улады на аснове рэалізацыі нацыянальнай палітыкі былі атрыманы важкія здабыткі ў эканамічным жыцці, культуры, адукацыі, кнігаздавецкай справе, мастацтве нацменшасцей. Але вырашэнне нацыянальнага пытання на тэрыторыі БССР з самага пачатку было падпарадкавана інтарэсам умацавання бальшавіцкай улады, яе ўнутраным і знешнепалітычным мэтам, што не заўсёды садзейнічала развіццю нацменшасцей. У той жа час трэба адзначыць, што гэта быў своеасаблівы, насычаны і плённы перыяд адраджэння, захавання і рэалізацыі культурных і грамадскіх запатрабаванняў нацменшасцей